

## 2023 届高考适应性考试

### 政治参考答案与评分建议

#### 一、选择题（16 题，每题 3 分，共 48 分）

题号	1	2	3	4	5	6	7	8
答案	C	A	C	C	B	C	D	C
题号	9	10	11	12	13	14	15	16
答案	B	A	B	B	D	D	A	A

#### 二、非选择题（共 52 分）

17.结合材料，运用“我国的社会主义市场经济体制”和“经济全球化”相关知识，分析市北区的举措对构建新发展格局、实现高质量发展的意义。（12 分）

##### 【参考答案】

- ①聚焦市场主体关切，营造公平竞争的市场环境、保障有力的要素环境等，有利于多种所有制经济共同发展，培育更多充满活力的市场主体。
- ②优化营商环境，有利于建设统一开放、竞争有序的现代市场体系，发挥市场对资源配置的决定性作用，提高资源配置效率和公平性。
- ③出台金融和航运保险等政策，更好地发挥了政府作用，促进航运等产业结构优化升级。
- ④搭建高水平合作新平台，打通贸易新通道，有利于发展更高层次的开放型经济，拓展对外贸易，提高外贸水平。

##### 【评分细则】

- ①聚焦市场主体关切，营造公平竞争的市场环境、保障有力的要素环境等，有利于多种所有制经济共同发展，培育更多充满活力的市场主体。（3 分）
- ②优化营商环境，有利于建设统一开放、竞争有序的现代市场体系，发挥市场对资源配置的决定性作用，提高资源配置效率和公平性。（3 分）
- ③出台金融和航运保险等政策，更好地发挥了政府作用，促进航运等产业结构优化升级。（3 分）
- ④搭建高水平合作新平台，打通贸易新通道，有利于发展更高层次的开放型经济，拓展对外贸易，提高外贸水平。（3 分）

（从建设现代化经济体系角度回答，或从其他角度回答，符合题意，也可酌情给分）

18.（1）中国传统制茶技艺及其相关习俗，不只是故纸堆里的历史，更是代代传承、历久弥新的现实。结合材料，运用“文化传承与文化创新”的知识，谈谈你对这句话的理解。（9 分）

##### 【参考答案】

中华传统文化源远流长、博大精深，我国有着悠久的种茶和茶业制作历史，丰富的茶艺习俗和深刻的茶道原理。我们深植优秀传统文化，善于学习和传承，做好优秀传统文化的创造性转化和创新性发展，以茶为体，交流互鉴，促进中国与世界人民相知相交；把握机遇，以申遗成功为契机，提升安溪茶文化旅游品牌影响力，挖掘茶叶全产业链价值。

**【评分细则】**

中华传统文化源远流长、博大精深，我国有着悠久的种茶和茶业制作历史，丰富的茶艺习俗和深刻的茶道原理。（2分）我们深植优秀传统文化，善于学习和传承，做好优秀传统文化的创造性转化和创新性发展（2分）以茶为体，交流互鉴，促进中国与世界人民相知相交；把握机遇，以申遗成功为契机，提升安溪茶文化旅游品牌影响力，挖掘茶叶全产业链价值。（3分）

18.（2）结合材料，运用《政治与法治》知识，阐明安溪县政府应如何在茶产业强县建设中继往开来、担当作为。（8分）

**【参考答案】**

深入贯彻党中央工作部署和县委工作要求，坚持民主集中制，认真履行人大决议，明确工作举措和具体路径，主动融入改革发展大局，凝聚合力，担当作为。科学履行宏观调控、社会管理、公共服务职能，增强公信力和执行力；深入践行新发展理念，激发人才资源内在活力，加快茶相关产业融合发展；推动治理机制科学化和治理手段精细化，提升治理效能。

**【评分细则】**

深入贯彻党中央工作部署和县委工作要求，坚持民主集中制，认真履行人大决议，明确工作举措和具体路径，主动融入改革发展大局，凝聚合力，担当作为。（3分）科学履行宏观调控、社会管理、公共服务职能，增强公信力和执行力；深入践行新发展理念，激发人才资源内在活力，加快茶相关产业融合发展；推动治理机制科学化和治理手段精细化，提升治理效能。（5分）

19.（1）结合材料，运用“侵权责任与权利界限”的知识，分析人民法院上述判决的合理性（8分）公众号：高中试卷君

**【参考答案】**

①行为人侵犯他人民事权利造成损害，应依法承担侵权责任。“好意”不能成为行为免责的理由，胡涛“好意搭乘”行为构成侵权，造成了损害，因此应承担相应的责任。

②保障权利，于法有据。法院根据《民法典》“好意搭乘”原则，认定胡涛和张琴都只承担一定责任，因此依法保障了双方合法权利。

③权利行使，注意界限。张琴应当预见而未预见风险，因此应承担一定责任，行使权利时不能超过界限。

④法院依法确定双方责任，体现了社会公正，有助于平衡双方利益，促进社会和谐。

**【评分细则】**

①行为人侵犯他人民事权利造成损害，应依法承担侵权责任。“好意”不能成为行为免责的理由，胡涛“好意搭乘”行为构成侵权，造成了损害，因此应承担相应的责任。（2分）

②保障权利，于法有据。法院根据《民法典》“好意搭乘”原则，认定胡涛和张琴都只承担一定责任，因此依法保障了双方合法权利。（2分）

③权利行使，注意界限。张琴应当预见而未预见风险，因此应承担一定责任，行使权利时不能超过界限。（2分）

④法院依法确定双方责任，体现了社会公正，有助于平衡双方利益，促进社会和谐。（2分）

19. (2) 结合材料, 运用联想思维的有关知识, 分析人民法院最终判决胡涛只承担 50% 责任的社会价值。 (8 分)

**【参考答案】**

① 联想思维就是将记忆中不同事物的认识进行联结与思考的思维活动。联想思维具有跨界的联结性。法院将本案的判决与培养互助和谐的社会风气联系起来, 建立新的联系, 突出了判决的社会价值。

② 迁移可以为创新思维开拓可能的思路。法院将个案的判决迁移到对社会风气的塑造之中, 为创新思维搭建了由此及彼的桥梁, 实现了司法价值和社会价值的统一。

**【评分细则】**

① 联想思维就是将记忆中不同事物的认识进行联结与思考的思维活动。联想思维具有跨界的联结性。法院将本案的判决与培养互助和谐的社会风气联系起来, 建立新的联系, 突出了判决的社会价值。 (4 分)

② 迁移可以为创新思维开拓可能的思路。法院将个案的判决迁移到对社会风气的塑造之中, 为创新思维搭建了由此及彼的桥梁, 实现了司法价值和社会价值的统一。 (4 分)

20. 结合材料, 以“大国领袖的全球视野和使命担当”为主题, 运用当代国际政治与经济的知识, 撰写一篇短文。 (7 分)

**【要点提示】** 可从独立自主的和平外交政策; 弘扬全人类共同价值、构建人类命运共同体; 构建新型国际关系、共商共建共享的全球治理观; 正确义利观; 多边主义; 经济全球化等角度综合分析, 也可抓住 2-3 个要点系统深入论述。

文章的最终落脚点应为: 领袖站在全人类整体利益的高度审视国际关系, 展现了世界情怀和全球视野。习近平外交思想不仅为新时代中国外交提供了根本遵循和行动指南, 还为探索解决当今世界各种复杂问题指明了方向。

**【评分细则】**

分值	等级要求
6-7 分	观点鲜明, 能明确表达自己的见解; 紧扣主题, 综合展开论述, 或就某点深入分析; 原理运用准确、贴切; 逻辑严密, 条理清晰
4-5 分	观点比较明确, 能表达自己的见解; 能扣住主题展开论述, 或能就某点分析; 原理运用比较准确、贴切; 逻辑性较强, 有条理
1-3 分	观点不明确; 论述不能集中指向主题, 罗列知识; 原理运用不准确; 论述缺乏逻辑, 条理性差
0 分	应答与试题无关; 或重复试题内容; 或没有应答。

## 关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：www.zizzs.com**）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。  
如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

Q 自主选拔在线